


       





              Урок з теми:


        «Фізичні та хімічні властивості кислот: дія на індикатори,


    взаємодія з металами, основними оксидами, основами та солями”.                        





          


          Цілі уроку: ознайомити учнів з фізичними та хімічними властивостями 


          кислот: їх дію на індикатори, взаємодію з металами, основними оксидами,


          основами та солями, розширити знання учнів про типи реакцій ( заміщення


          та обміну), розвивати навички учнів у написанні рівнянь хімічних реакцій


          на прикладі хімічних властивостей кислот, проведення хімічного експеримен


          ту, логічне мислення; виховувати свідоме ставлення до вивчення хімії.


          Тип уроку: вивчення нового матеріалу.


          Форми роботи:  бесіда, розповідь учителя, лабораторний дослід, самостій-


            на робота.


          Обладнання: Періодична система хімічних елементів Д.І. Менделеєва,


           ряд активності металів, таблиця розчинності, хімічні реактиви: розчини


           хлоридної к-ти,  сульфатної к-ти, фенолфталеїн, натрій карбонат, лакмусо-


            вий папір,  натрій гідроксид, купрум (ІІ) оксид, кальцій оксид, гранули  цин-


           ку, мідь, сухе пальне, пробіркотримач. 





          Хід уроку.





  І. Організацій момент. 





  ІІ.Перевірка домашнього завдання.


      Які класи складних неорганічних сполук ми знаємо ?


      Які речовини називаються оксидами?


      Які речовини називаються основами?


      Які речовини називаються кислотами?


     Які речовини називаються солями?


     


  Назвіть всі речовини:


СаО, КОН,SО3, Н2SО4,Сu (ОН)2, ВаСl2, К2О, SіО2, HСl, Fе, С.


 Мотивація навчальної діяльності.





 Проблемне питання?





  Як дослідним шляхом довести наяввність кислот в ряду названих речовин?


   


   


  ІІІ. Вивчення нового матеріалу.





   


   Що вивчає хімія?


   Територія Данії під час війни  в 1943 році була  окупована німецькими фашистами. Нобелівський лауреат датський вчений  Нільс Бор вимушений залиши-


   ти Батьківщину. Щоб урятувати свою медаль, він розчинив її у “царській горілці”, а після повернення з допомогою електролізу виділив золото і замовив


  собі нову медаль.


  Як ви вважаєте , чим цей факт повязаний з темою нашого уроку?


  “ Царська горілка”- це суміш нітратної і хлоридної кислот  у співвідношенні 1:3.


  Вона окиснює практично все, розчиняє золото і платину. Золото- цар металів.


  Тому і назвали  цю суміш “царська горілка”.


  Дуже важливо знати властивості речовин, бо застосування речовин базується 


  на їх властивостях. Потрібно знати,  як поводитись з речовиними, з чим вони 


  реагують, де можна застосувати ці властивості.


  Сьогодні на уроці ми будемо вивчати фізичні та хімічні властивості кислот.


   


    Очікувані результати уроку:





Удосконалити знання з класифікації кислот.


 Відрізняти кислоти від інших речовин. 


Писати рівняння на основі хімічних властивостей кислот.





    Коли ми вивчали склад, назви та класифікацію кислот, звернули увагу, що


  більшість відомих кислот це водні розчини. Без води їх властивості змінюються.


  Безводна сульфатна кислота не взаємодіє із залізом, тому її  можна перевозити 


  в сталевих цистернах. А розчин цієї кислоти розчиняє цистерну. Безводна хло-


  ридна кислота -це газ гідрогенхлорид. При розчиненні у воді утворюється 


  хлоридна кислота, яка входить до складу шлункового соку.





  Яке існує правило виготовлення розчинів кислот?  ( Кислоту у воду!) Чому?





   Фізичні властивості кислот.





   Що ви знаєте про фізичні властивості кислот?  


  (розчинність у воді, смак, агрегатний стан).


  Вивчення хімічних властивостей кислот проведемо за планом:





       . Дія кислот на індикатори.


         Взаємодія кислот з металами.


         Взаємодія кислот з оксидами.


         Взаємодія кислот з основами.


          Взаємодія кислот із солями.





  Інструктаж з БЖД. 


Кислоти -агресивні речовини, поводитися з ними треба обережно.





 1.   Д.Д.    Дія розчинів кислот на індикатори: лакмус  із фіолетового став рожево-


  червоним, метиловий оранжевий  із оранжевого -червоним, універсальний 


   індикатор від оранжевого до червоного, фенолфталеїн залишається безбарвним.


  Висновок: У розчинах кислот метилоранж, лакмус та універсальний індикатор 


   змінюють колір. Отже розчини кислот можна визначити за допомогою цих


  індикаторів.


  2.Д. Д. Взаємодія кислот з металами.


 Ми вже виконували досліди на взаємодію кислот з металами. Пригадайте, що


 ви знаєте про це?


  Метали, розміщені у витискувальному ряді  до Гідрогену, заміщують його у мо-


  лекулах кислот (крім нітратної кислоти), внаслідок чого утворюється сіль та


  виділяється газ водень. Метали, які розміщені у витискувальному ряді після 


 Гідрогену не заміщують його у молекулах кислот.


         F е+2 НСl= F еСl 2     + Н2


       2 Аl   +6 НСl=2Аl Сl 3    +3Н2


       С u    + Н Сl   - реакція не відбувається


  Реакція заміщення- це реакція, під час якої атоми простої речовини заміщують 


  атоми одного із елементів складної речовини.





  3.Д.Д.  Взаємодія кислот з оксидами металів.


   Кислоти взаємодіють з оксидами металів (як основними, так і амфотерними).


  В результаті взаємодії утворюються сіль і вода.





  СаО+2 НС l  = СаСl2   + Н2О


   Сu  О +2 НСl     =  Сu Сl2+ Н2О


    Сu  О + Н2 S О4  = Сu S О4  +Н2О 


Л.Д. 1. Взаємодія кислот з основами. (лугами)


   Наллємо у пробірку розчину натрій гідроксиду і капнемо кілька крапель


 фенолфталеїну. Розчин набув малинового забарвлення. Додамо декілька крапель


  розчину сульфатної кислоти. Малинове забарвлення стає безбарвним. Це доводить, що лугу не стало.


    2 N аОН + Н2 S О4= N а2  S О4  + 2Н2О


  Утворилась сіль натрій сульфат та вода. Який тип реакції?


  Л.Д.2.Взаємодія кислот з нерозчинними основами. 


   До блакитного осаду купрум (ІІ) гідроксиду додамо розчин сульфатної кислоти.


  Осад розчиняється , утворюється розчин синього кольору.


   Сu  (ОН)2+Н2 S О4 =Сu S О4  + 2Н2О


  Зміна кольору та розчинення осаду-ознаки перебігу хімічної реакції.





   Висновок:





 Дослідним шляхом ми встановили, що кислоти вступають у реакції обміну як


  з розчинними основами (лугами) , так і з нерозчинними.


  Реакція між кислотами і основами з утворенням солі і води називається реакцією


  нейтралізації. Поясніть чому?


  Л.Д.3. .Взаємодія кислот із солями. ( утворення газу)


     Кислоти можуть витісняти більш слабкі кислоти з їхніх солей.  Проведемо 


  реакцію, яку вам доводилось спостерігати, коли мама гасила соду оцтом.


                 N а2СО3+2 НСl   = 2  N аСl   + Н2СО3


                  Н2СО3= Н2О + СО2


    Л.Д.  4.Взаємодія кислот із солями .(утворення осаду)


   При взаємодії двох прозорих розчинів: сульфатної кислоти  і барій хлориду


  утворюється білий осад.


     Н2 S О4  + ВаСl  2=  Ва S О4  + 2НСl


  Яка речовина випала в осад?





    Висновок: кислоти взаємодіють із солями.


 


 Загальний  висновок: Кислоти змінюють колір індикаторів,   взаємодіють з мета-лами, оксидами металів, основами та солями.                                                      Незворотна реакція відбуваєть у  разі утворення газу, осаду та води.





    Закріплення вивченого матеріалу.


   З якими речовинами реагують кислоти? 


У якому випадку реакція буде незворотна?


 





   Самостійна  робота. Учні за бажанням виконують одне із завдань, після виконання роботи здійснюють самоперевірку.





  Підсумок.


  Оцінювання навчальних досягнень учнів.


  Де в житті ви можете використати знання  про хімічні властивості кислот?





   Домашнє завдання.


  Опрацювати  параграф 15 стор. 71-77.


  Письмове завдання:


   До  6 б.- 1,2.


   До  9 б.-3,4. 


   До  12 б.- 5. 





  Відповіді для самоперевірки:


 Рівень 1.     1-б,


                     2-а,


                     3-в,


                     4-а,


                     5-б,


                     6-а,


                     7-б,


                     8-б.


  Рівень 2.           n= ; 189 г: 63г / моль= 3 моль.


   Рівень 3.Мg  + Н2 S О4= М gS О4 + Н2    заміщення


                 Сu О +2 НСl  =  Сu С l  2 + Н2О   обміну


                 СО2+ НС  -реакція не відбувається


                  S  О3 + Н2О= Н2 S О4   сполучення


   Рівень 4.            1. Знаходимо кількість речовини  Сu О


   Дано:                          160г: 80 г/ моль= 2 моль


  m( С  О) =160 г 2. За рівнянням реакції знаходимо кількість речовини води


                                         Сu О +2 Н Сl  = Сu Сl2 +  Н2О


                                      3 Знаходимо масу води


                             2 моль  ·  18 г/моль = 36 г      Відповідь: 36 г.


               








  


  


    


